

# 当年高考也曾失意,惟有奋斗为人生添彩

## 体育高考失利读民办本科 瞿程凯用12年成为理工科博导

“专注一件事,将它做到极致。”6月8日,今年36岁的中国地质大学(武汉)博士生导师瞿程凯教授委托长江日报记者给今年高考生捎句话:无论成绩考得如何,一场考试不能定终身。他以自身成才为例——自己的成才之路没什么诀窍,无非就是专注研究所学专业,将其做到极致而已。

瞿程凯自小练习体育,高中时获国家二级运动员证书,并参加高水平运动员测试,冲刺体育高考,却遗憾出局,以体育特长生考入大学的梦想破灭了。最终,他考入武汉工商学院环境工程专业。

“当时心情有点失落,有些迷茫。”瞿程凯对当年的高考内容已没有印象,但至今记得自己走出武汉十七中高考考场的心情。直到拿到武汉工商学院环境工程专业本科录取通知书,他才开始从低落情绪中走出来。

“爱一行就要干一行!”进入大学后,瞿程凯开始专注于环境工程方面的专业知识的学习。参与专业实验,加入环保协会,他不放过任何学习机会。在大学老师的指导下,瞿程凯逐渐对科研产生了浓厚的兴趣,他和6位同学研发出的一种处理综合废水的装置还获得

全国二等奖。

本科毕业后,瞿程凯顺利考取中国地质大学(武汉)的研究生,并申请了硕博连读。在博士一年级时,他争取到公派出国留学机会,在意大利那不勒斯费德里克二世大学留学5年,顺利拿到环境地球化学博士学位。

2019年7月,瞿程凯作为科研拔尖人才入选中国地质大学(武汉)“百人计划”,被直聘为教授,2020年被聘为博士生导师。

(长江日报记者杨佳峰 通讯员蓝静 实习生彭冠迪)



瞿程凯。

# 3年前许下考大学愿望 而今坐着轮椅上考场 东湖中学特殊考生“圆梦”

■长江日报记者陈晓彤 通讯员白龙海

6月9日下午,随着一阵清脆铃声,东湖中学考点大门缓缓打开,今年高考的最后一科考试正式结束,如释重负的考生们蜂拥而出。

待人群渐渐散去,一个坐着轮椅的身影缓缓出现。轮椅上坐着的是东湖中学学生张圣昆。他和同学们一起,完成了这场“人生大考”。

## 只上过两年学就考上高中

对他来说,这场考试更难一些。小学一年级时,他因严重意外导致颅骨破碎,全身仅左手能自主活动,甚至不能说一句完整的话。辗转求医中,他仍不放弃学习,凭借坚韧和聪慧考上东湖中学。

刚入学时,他曾向长江日报记者表示:“我要和同学们一样考大学!”今天,“走”出考场的他,牵着妈妈的手,笑着回应当年的自己,“我做到了!”

谈起在东湖中学的3年,张圣昆的妈妈田菊霞十分感慨:“老师和同学们实在是帮了太多,无法用言语表达我对他们的感谢。”

从2013年第一次开颅手术算起,张圣昆前后经历了3次大型脑部手术,剩下大部分时间都在进行康复治疗。但他从来没有放弃过学习,辗转武汉、北京的医院,他带在身边的除了病历就是课本。治疗很痛苦,他一边听网课一边训练,一天都舍不得耽误。

在积极康复下,他的病情趋于稳定,能够被人搀扶着走一小段路,左手可以握笔写字。2019年,他进入对口初中学习,两年后考入东湖中学。

## 学校为他“定制”学习环境

进入全新的环境,田菊霞很忐忑,“怕给老师和同学添太多麻烦”。开学第一天,她推着孩子走进学校,紧张的心情一下子放松了,“老师和学生非常热情,一看到我们就围了上来,帮忙拿包、引路。学校还做了很多工作,让我们推着轮椅能在校园里畅行无阻,我心里很踏实,很感动。”

在东湖中学的3年,张圣昆所在的八班教室一直保持在二楼。3年前,当学校得知来了这样一位特殊的

学生,便尽可能地为他创造最合适的学习环境。

教学楼前,凡是有坡道的地方,都配着一块老师们为他定制的木质斜坡,保证轮椅下台阶时能保持平衡。班主任在教室的最后一排留出一片稍大的空间,方便张圣昆的妈妈与他同座陪读。学校还在原有无障碍通道的基础上又增设了两条,并在相对隐蔽的地方增设张圣昆专用的无障碍厕所。

班主任朱海清告诉记者,按照惯例,高中3年的教室会逐年往楼上搬,但八班一直在二楼,且教室门口的斜坡也被学校填平,方便张圣昆进出。班上的同学们志愿成立“帮扶小组”,在张圣昆需要帮助的时候,伸出援手。

“张圣昆是个听话懂事的好孩子,班上其他同学也都非常友爱。”3年里,朱海清也常常被孩子们的爱心和纯真打动,只要他有不懂的题,学生们都很耐心地为他解答,一个人讲不清,另一个人再来讲。生活上,妈妈田菊霞忙不过来时,同学们也会主动帮忙。

朱海清记得,上网课那段时间,她要求学生每天早上7时签到早读,张圣昆每天都是第一个到。在左手写字速度稍慢的情况下,他的成绩仍能保持在班级中游。“他就是我们身边的榜样,我们班学习氛围和生活氛围都非常融洽。”

## “想做一个对社会有用的人”

3年来,田菊霞每天陪着儿子上学。她告诉记者,无论春夏秋冬,张圣昆都是早上6时多起床,没有一天懈怠。哪怕要到医院打针,拔了针头也会回学校。

为什么要承受这么多辛苦,这么努力学习?田菊霞说,儿子曾告诉她,想学本领,做一个能自力更生的人,做一个不给人添麻烦、对社会有用的人。“我心疼儿子,他也心疼我,会说妈妈辛苦了。有这么一个懂事暖心的好孩子,我还有什么理由不坚强呢?”

6月9日,从考场出来的张圣昆向等候在外的老师比了个大拇指,笑容灿烂。当被问到高考后的安排,他看了一眼妈妈,笑着表示,先休息休息。

高一时,张圣昆曾梦想考华中师范大学。“顺利考完,已经是圆梦了,无论上哪个大学,我都为他骄傲!”田菊霞说。

在东湖中学的3年,张圣昆所在的八班教室一直保持在二楼。3年前,当学校得知来了这样一位特殊的

学生,便尽可能地为他创造最合适的学习环境。

教学楼前,凡是有坡道的地方,都配着一块老师们为他定制的木质斜坡,保证轮椅下台阶时能保持平衡。班主任在教室的最后一排留出一片稍大的空间,方便张圣昆的妈妈与他同座陪读。学校还在原有无障碍通道的基础上又增设了两条,并在相对隐蔽的地方增设张圣昆专用的无障碍厕所。

班主任朱海清告诉记者,按照惯例,高中3年的教室会逐年往楼上搬,但八班一直在二楼,且教室门口的斜坡也被学校填平,方便张圣昆进出。班上的同学们志愿成立“帮扶小组”,在张圣昆需要帮助的时候,伸出援手。

“张圣昆是个听话懂事的好孩子,班上其他同学也都非常友爱。”3年里,朱海清也常常被孩子们的爱心和纯真打动,只要他有不懂的题,学生们都很耐心地为他解答,一个人讲不清,另一个人再来讲。生活上,妈妈田菊霞忙不过来时,同学们也会主动帮忙。

朱海清记得,上网课那段时间,她要求学生每天早上7时签到早读,张圣昆每天都是第一个到。在左手写字速度稍慢的情况下,他的成绩仍能保持在班级中游。“他就是我们身边的榜样,我们班学习氛围和生活氛围都非常融洽。”

3年来,田菊霞每天陪着儿子上学。她告诉记者,无论春夏秋冬,张圣昆都是早上6时多起床,没有一天懈怠。哪怕要到医院打针,拔了针头也会回学校。

# 放弃本科补录读高职 王朋创业打造出聚合支付头部企业

王朋是武汉利楚商服有限公司CEO。2009年,高考成绩不理想,但他没有退缩,选择人生新赛道。如今,王朋抓住行业发展风口,将公司打造成国内聚合支付头部企业。

王朋是安徽阜阳人,因为上学较早,加之当时是5年制小学,参加高考时,王朋比其他同学小两岁。还在读高二时,他就开始有创业的尝试。“那时候学习成绩不太好,还是太年轻,不太重视学习。”

高考分数没到二本线,当时还有补录的机会,但王朋已经有了自己的打

算。“我觉得人生有很多可能,我也可以换一条赛道,我愿意去高职院校学一门技术。”

2009年,王朋入读武汉职业技术学院机械设计系。第二年,他就开始创业。高校自行车共享计划、解决大学生取快递不方便问题的“快递之家”……他在一次次创业中不断积累经验。

2011年,国家开始发放第三方支付牌照,王朋找准了发力方向。当年8月,利楚商服在武汉成立,这是国内第一批从事银行卡收单外包的民营企业。

2014年,公司开始转向聚合支付技术的研发和应用。

2015年,利楚商服正式量产推出了第一款基于安卓深度开发的智能POS机。如今,利楚商服已累计服务超220万家线下商户,日交易笔数4500万笔,年受理交易金额突破5000亿元。

今年高考语文作文出炉,王朋发现这一话题与自己息息相关。“我们目前正在利用互联网、人工智能开发产品。没想到高考作文就在我们身边,这一话题很新,很贴近生活。”

(长江日报记者覃柳珂)



王朋。

# 高考英语仅68分 挡不住“向上向善好青年”前进的脚步

“每年这个时候,我就想起了当年我参加高考的情形。”武汉工程大学大四学生何杰告诉记者。

何杰高中时就热爱科研,他设计的垃圾压缩装置一路闯进国赛,拿到了“第三届课堂内外杯科学素养大赛”总决赛全国二等奖。

然而,何杰的英语成绩一直不好,因此经历过两次高考。第一次因为英语拖后腿,总分只够上二本。复读一年再战,何杰的英语成绩有了明显进步,但还是只考了68分,这次被武汉工程

大学录取,学习材料科学专业。

科研的梦想从未熄灭。在大学里,何杰大部分时间都泡在实验室里,他参加了很多创新创业比赛,获得多项发明专利,编写了三部计算机软件书籍。自高中时就萌生的科研种子在这里生根发芽,逐渐长成大树,结出累累硕果。

大二时,何杰参加一项比赛时需要用英语进行直播卖货,他选择了勇敢面对,突破英语这个瓶颈。他说,正是一次的比赛,一次次的打磨自己,打磨项目,将自己的科研优势发挥到了极致。最终在保

研的过程中,英语的短板也就不再成为阻碍。今年,何杰被保研至浙江大学。

何杰9岁时父亲去世,妈妈去外面打工来供家里的他读书,他在外婆家待了整整一年。家庭的变故并没有打倒何杰,周围人的帮助让他逐渐成长为一个积极乐观的人。小时候受到帮助的何杰,进入大学后热心志愿服务活动,志愿时长已累计821.6小时,获评2023年“湖北向上向善好青年”。

(长江日报记者汪洋 通讯员王炼姚一琳)



何杰。

# 专升本、从军、创业 冯宝珠的每一次选择都是奋斗

8日,在湖北商贸学院创业学院,25岁的冯宝珠正在办公室与同事讨论一款新的艾草产品。虽然还是一名大学生,但他已将家乡蕲春的艾草销往全国。

冯宝珠高中就读于蕲春县一中,学习压力大,他跟不上。高考时不太顺利,成绩离本科线差几分。2017年,冯宝珠入读湖北商贸学院专科。大三时,他经过努力,升上本科。

2021年,全国首次开启春季征兵,被军营深深吸引的冯宝珠毫不犹豫参军入伍。在部队,冯宝珠表现优异,曾

获集体三等功、优秀义务兵、广东武警新兵团红星战士、广东总队冲锋舟优秀操作手。

2023年,退役复学后,他又有了新想法。他一边继续学习,一边创业。“我从小看家乡的长丰种植蕲艾,但由于缺乏宣传,效益不高。我学习过工商管理、电子商务专业,我希望为家乡做点贡献。”开通社交账号,冯宝珠当起了带货主播。如今,团队又瞄准新方向,正在开发一款蕲艾茶。

7日,冯宝珠也关注了今年的高

考。“作文题说到互联网普及,虽然考生需要辩证回答,但从我个人来说,这正是我在做的事情。搭上互联网快车,我们的产品被越来越多的人了解。”

今年3月,他又通过考试成为一名消防员。从2017年入学到今年毕业,冯宝珠的大学时光看起来挺长。“高考很重要,但也不是人生的全部,人生有许多可能。我穿上军装参军报国,穿上‘火焰蓝’保卫人民,每一次选择都是奋斗。”

(长江日报记者覃柳珂)



冯宝珠。

长江日报记者覃柳珂 摄



6月7日,武汉市东湖中学考点,考生张圣昆在妈妈和老师的护送下进入考场。

长江日报记者何晓刚 摄

# 武汉中小企业“数转赋能行”启幕

## 今年将在各区开展不少于25场供需对接活动

加快中小企业数字化转型,助力打造数字经济发展高地,武汉新一轮行动正式启动。近日,由武汉市中小企业数字化转型创新中心举办的武汉市中小企业“数转赋能行”拉开帷幕,首站走进东西湖,围绕食品行业发展举办专场供需对接活动,吹响全市中小企业数字化转型号角。本次活动也正式启动武汉市中小企业“数转赋能行”——东西湖区行,未来数转创新中心将联合各区科经部门走进重点行业园区、重点企业,为企业送服务上门。

此次活动由东西湖区人民政府、武汉市经信局指导,武汉市中小企业发展促进中心、东西湖区科学技术和经济信息局、东西湖区食品医药产业建设管理办公室主办,东西湖区企业和人才服务中心、武汉市中小企业数字化转型创新中心承办。活动吸引东西湖区80余家产业链龙头企业、数字化转型服务商、平台机构和中小企业代表参加。

武汉市中小企业数字化转型创新中心由中国工业互联网研究院、武汉云计算科技有限公司联合建设运营,以“政府指导、多方共建、市场运营”方式,通过“平台+载体”模式双轨并行,为武汉市中小企业数字化转型提供一站式服务。作为加快武汉新型智慧城市建设和发展数字经济的重要支撑,近年来,武汉云公司持续打造合作共赢的大数据产业链和数字经济生态圈,取得系列成果。

据介绍,去年成功入选全国中小企业数字化转型试点城

市以来,全市积极探索支持中小企业数字化转型的有效模式,围绕光通信及激光设备制造、电气及其他高端装备制造、汽车零部件、生物医药、食品加工、纺织服装、石油化工及新材料8个重点行业,开展中小企业数字化转型试点及推广,力争实现企业全升级、服务全链条、模式全复制。

武汉市中小企业发展促进中心副主任袁玉坤介绍,今年将在各区开展不少于25场供需对接活动,搭建起企业与数字化转型服务商之间的合作桥梁,为企业及时送达数字化转型

政策措施,形成可复制、可推广的数字化转型模式。

“我们将坚持从需求端、供给端协同发力,聚焦8个重点行业,遴选一批转型基础较好、需求迫切的中小企业,集聚一批高水平数字化服务商,真正让中小企业对数字化转型‘听得懂、弄得好、转得好’。”武汉市中小企业发展促进中心企业发展部部长张智说,为支持全市中小企业积极参与数字化转型,下一步将持续优化转型策略和流程,降低改造门槛,为企业提供针对性方案和产品,并且将在全市范围内开展百场以上企业数字化转型培训,强化行业数字化转型专家、企业负责人、数字化转型专员、数字技能人才培养供给。

活动期间,周黑鸭、华为云、中国移动、中国联通、华夏数科、浪潮云等企业和服务商围绕数字化转型相关内容作经验分享,现场还为东西湖区食品行业企业提供了供需对接和申报指导服务。

(雷心蕊 通讯员刘荆荆)

讲文明 树新风 长江日报公益广告

建设 志愿者之城 让志愿服务成为城市风尚

志愿精神 奉献 友爱 互助 进步

设计/刘岩